

换班级、换宿舍、换课本,一切从“零”开始

转专业可不是件轻松事

近年来,随着国家对高校转专业政策的放宽,全国各大高校越来越多的学子圆了“转专业梦”。在做出决定前,学子们可曾了解转专业是否真的适合自己,如何面对转专业后的一系列问题?对此,记者进行了走访调查。

专业不是想转就转

“据我了解,我国教育部修订《普通高等学校学生管理规定》好像已经有10年了,对于转专业这件事情现在很多高校也都是支持的。而且近年转专业门槛更是不断地降低,成全了更多想要转专业的学子。”家住市中区国泰花园的史先生在接受采访时表示,“我儿子是中国农业大学四年级学生,是大二那年转的专业。他当年转专业的时候可没少吃苦头,因为当时高考时成绩不甚理想,为了能进中国农业大学,就填了一个他没兴趣但是比较保险的专业。入了学后,他发现对这个专

业实在是提不起兴趣,一直跟我想换专业,对此我也支持他。但是按照学校的要求,他必须通过考试,难度不亚于现在的考研。不过听说他们学校那一届的有将近2000名学生申请换专业,有1000多名都成功了。换完专业这两年,他学着喜欢的专业挺开心的,我们也替他开心。”

然而,并非所有学生调换专业都像小史这般轻松。枣庄学院的小薛就向记者道出了苦水,“我去年也想申请调换专业呢,但是忙活了半天也没能转成功。高考的时候志愿填写的是文学院对外汉语专业,今

年读大三。现在家里想让我考公务员,这几次考试我仔细看过报名表,对外汉语专业没有多少对口的职业,所以父母和我商议想让我转一个容易报考公务员的专业,方便以后找个好工作。但是转专业就意味着几年的工夫白费了,还要重新考试。伴随着转专业而来的则是转班级、转宿舍、转同学……还要重新买课本和辅导书,我不知道自己还能不能跟上新专业的进度。所以前怕狼后怕虎,让我无法放手一搏,最后导致专业也没能转成功。”

转完一门成绩挂科

这些天,家住市中区的小魏没有到校上课,而是请假回家思考着自己的未来。小魏原本就读于山西某大学学习电力专业,可是对于电力专业“不感冒”的他丝毫提不起学习兴趣。几次考试也都是靠着室友的帮助才顺利过关,平时去上课也都是能逃就逃,不能逃便在教室里的VIP休息区睡觉。浑浑噩噩的过了一个学年,小魏决定不能把4年的宝贵青春就这么蹉跎掉,便把目标放在转专业上,很快小魏便从电气

工程及其自动化专业转成了商务英语专业。但是现在临近寒假,他却收到了一门挂科的成绩单,以及重修警告,小魏实在不知道如何向父母交代。

“今年9月,我从原来的专业调到了商务英语专业,拿到书本时傻了眼,一年没有学习英语,仅凭着过去高中的那点儿英语底子,我作为唯一的插班生根本跟不上进度。商务英语专业要求的比其他专业的英语专业能力要更加优秀,CET6级都

是最基础的要求,每天看着蝌蚪似的单词我的头都大了。抚摸着被束之高阁的电气化的教科书,上面原本复杂的电路图显得是那么的可爱。”小魏说,“转专业之后,我对自己越来越没有信心,每天硬着头皮走进课堂。我现在非常后悔当时头脑一热就转了专业,还选择的是商务英语这个专业。以前成绩再差,再不愿意学习,也从来没出现过挂科的现象,现在拿着挂科的成绩单,可怎么跟我爸妈解释啊。”

仔细分析积极应对

对于高校学生转专业,我市某高校的高老师提出了自己的看法。近几年许多学生在高考填报志愿时,为了上理想的大学而忽视自己本身的特长与兴趣,总想着无论是什么专业只要是能进入这个学校就行,因而很大一批学生在大二的时候想要转专业。然而很多学生在转专业前学习成绩优秀,甚至是班级“尖子生”,转专业之后,学习成绩下降,甚至对学业产生厌恶,出现不及格现象。高老师说,其实,对大多数学生来说,转专业意味着面临各种

改变,比如专业课程的重新适应,教学规律的改变,甚至是教师授课风格的不同。这都要求学生有较强的适应性和耐挫性,要付出比其他同学更多的时间和精力。许多学生在转专业时存在多种错误因素,类似于盲目跟风,判断轻率。在转专业前缺乏对自身、学校、新旧专业的细致了解。转专业后,对课程学习、专业发展、职业生涯规划迷茫、彷徨、无方向,甚至频繁转专业。专业选择不但要重视个人兴趣取向,还要与个人特长、特点相匹配。尤其在面临专

业性质跨度非常大的转专业选择时,一定要冷静思考,慎重选择。

高老师表示,总的来说,大学转专业并不可怕,只要准确定位,主动融入,科学调适,就可以顺利渡过“窗口期”。就算转专业后所带来的曲折与坎坷让不少人踌躇难前,也并不因此气馁后悔。转专业所带来的挑战在未来职业生涯过程中同样会出现,早点经历,从某些方面对学生来说反倒并不是坏事。毕竟大学的环境还是比较宽松的,允许试错,有机会调整。(记者 刘一单)

浙江财经大学举办毅行活动

放下手机,多出门走走

近日,浙江财经大学举行首届“钱潮毅行”活动,以4人小组的形式共同完成全程20公里的行走。

此次毅行活动的起点设于浙江财经大学西门,沿钱塘江行进,途经潮鸣公园、马牧港,最终抵达观潮胜地公园。参赛者均为浙江财经大学在读大学生,全程共设置4个打卡点,以记录各组的完成情况。

即使早上白雾蒙蒙,寒风阵阵,仍抵挡不住大学生们的热情。他们早早来到校西操场集合,做着准备活动。在主持人宣布开始后,浩浩荡荡的“毅行大军”沿着钱塘江开始行进。

学校素拓协会的大一干事陆叶楠负责在打卡点打卡与指引,她说:“虽然说今天有点冷,但是看到大家这么有热情的一个又一个地走过来,我也不觉得冷了。”

“这次毅行虽然累,但的确锻炼了我们的毅力。”浙财工商管理专业的沈雨超同学说,他自己一直就想走出校园,锻炼身体,这次活动正好给了他一个边观潮边运动的机会,让他与同行者一起收获了许多快乐。

浙财人力资源管理专业的任振

玉同学更是对此深有感触:“走完全程真的很累,但是和朋友一起完成这次毅行,还是很有成就感的。”

20公里对于女生来说,确实颇具挑战性。刘晓倩所在团队都是女生,途中她们相互加油打气,互帮互助走完了全程。终点处,不少参与者笑着在钱塘江边拍照留念,“这场活动中,能够与同学一起完成毅行是我们最难忘的体验和最珍贵的记

忆。”刘晓倩的话引得其他参与者纷纷点头。

“正如我们在素质拓展训练中需要的团队合作精神与坚持不懈的毅力,此次毅行活动就是为了让参与者更深刻地去体会这些。”浙江财经大学素拓协会会长陈丽艳说,未来将坚持举办“钱潮毅行”活动,鼓励大学生放下手机,多锻炼。

(钱报)



考试资讯

高考艺术类专业招生 明年划分11个类别

晚报讯(记者 王晨曦)日前,山东省教育招生考试院发布了《山东省2016年普通高等学校艺术类专业招生工作实施方案》,确定2016年山东高考艺术类专业划分为美术类、音乐类、书法类、舞蹈类、摄影类、播音主持类、文学编导类、影视戏剧表演类、服装表演(模特)类、空乘类、其他类共11个专业类别。非美术类本科专业考试2016年仍由招生院校自行组织。

通知中要求,未经教育部批准的艺术类专业,不得编制招生来源计划,不得组织专业考试。美术类专业必须注明使用山东省统考成绩还是使用校考成绩。艺术文、艺术理兼收的同一专

业,必须分艺术文、艺术理编制2个专业代号,且必须在其艺术类招生章程中明确说明录取原则。

据了解,2016年山东省普通高校招生美术类专业全省统一考试由省教育招生考试院组织管理,考试科目为造型基础和色彩基础两科。非美术类本科专业考试2016年仍由招生院校自行组织。考生持身份证、《准考证》、院校准考证参加招生院校组织的艺术类专业考试。省内院校的非美术类本科专业考试由招生院校独立或联合举行。考试时间定于2016年2月16日至2月29日,各招生院校在规定的时间内确定本校的考试时间。

高考使用全国统一卷 明年增至26个省份

近日,教育部高校学生司副司长王辉表示,目前增加使用高考全国卷省份的任务基本完成。安徽、福建等8省份已申请2016年起使用全国卷。全国卷使用省份将从2014年的15个增加到2016年的26个。

据了解,2014年,使

用全国统一命题高考试卷的省份为15个,2015年起增加了江西、辽宁和山东3个省份。一些专家表示,“全国一张卷”将为后续很多改革奠定基础,如异地高考问题,打破分省录取、打破录取批次、实现一档多投等。

(新华网)

博士硕士学位授权学科调整 明年起在全国实施

国务院近日印发《博士、硕士学位授权学科和专业学位授权类别动态调整办法》(简称“办法”),决定自2016年起将调整工作实施范围扩大到全国。

办法规定,属同一学科的学位授权学科,不得单独撤销硕士学位授权学科保留博士学位授权学科。省(自治区、直辖市)学位委员会(下称“省级学位委员会”)对博士学位授权点的调整,只能在博士学位授予单位内和博士学位授予单位之间进行;对硕士学位授权点的调整,可在博士和硕士学位授予单位内,以及博士和硕士学位授予单位之间进行。学位授予单位自主调整学位授权点,只能在本单位范围内进行。

按本办法主动撤销的学位授权点在3年内实行有限授权。在有限授权期内停止招生,但保留对已招收研究生的学位授予权。3年期满后完全撤销授权,仍未毕业研究生由学位授予单位转由本单位其他学位授权点培养并授予学位,或向其他学位

授予单位申请授予学位。学位授予单位按本办法主动撤销的学位授权点,不得在5年内再次按本办法增列为学位授权点。

办法还对四类专业学位增列提出要求。增列临床医学、口腔医学、中医学专业学位授权类别的,增列博士学位学位的单位还应具有临床医学本科专业和相应的硕士学位专业学位授权类别,并至少有一所直属附属医院为专科医师规范化培训基地。硕士学位学位的单位应具有临床医学本科专业,并有至少一所附属医院为住院医师规范化培训基地。增列建筑学硕士学位授权类别的,经全国高等学校建筑学专业教育评估委员会评估通过后,方可增列。新增军事学门类授权学科及军事类专业学位授权类别的,需经中国人民解放军学位委员会同意后,方可增列。新增警务硕士学位专业学位授权类别的,需经全国警务专业学位研究生教育指导委员会同意后,方可增列。

(北京考试报)